En la Tierra
=100 kg
Peso =980 N

Figura 1.27 La masa de un cuerpo
u objeto no cambia, pero el peso
depende del cuerpo celeste donde
se mida.

En la Luna
=100 kg
Peso=162.2 N

Masay peso

En los temas anteriores se menciond que los
objetos caen debido a que la Tierra ejerce una
fuerza llamada de gravedad, ésta depende de
las masas de los cuerpos involucrados en la in-
teraccion.

En el lenguaje cotidiano utilizamos de manera
indistinta los conceptos masa y peso; la Seqgunda
Ley de Newton explica ambos de forma precisa.

Como se dijo, la masa es la cantidad de materia
gue tiene un cuerpo, no importa en qué lugar se
mida, ya sea en la Tierra, en la Luna o en el es-
pacio exterior.

El peso es la fuerza de atraccion de la Tierra o
cualquier otro cuerpo celeste sobre un objeto cer-
cano a su superficie. Esta fuerza tiene un valor
diferente dependiendo de dénde ocurra la inte-
raccion, es decir, varia en cada planeta, en la
Luna o en el espacio exterior (figura 1.27).

Para conocer como cambia el peso en diferentes planetas, Dj
revisa el recurso informéatico Masa y peso. —

Por ejemplo, en la Tierra, si se tiene un garrafén de agua de 20 kg de
masa, el peso se calcula multiplicando su masa (m) por la aceleracion
de la gravedad (g), cuyo valor es 9.81 m/s? y se considera constante.
Entonces, el peso se calcula con la féormula:

w =mg

Donde w representa el peso o la fuerza con la que la Tierra atrae al

garrafon.

Por lo tanto:

w =mg

w = (20 kg)(9.81-7

Se hace la multiplicacion: (20)(9.81) = 196.2

Las unidades son: (kg)(%) =N

Asi, un garrafén de agua que tiene una masa de 20 kg, pesa 196.2 N

en la Tierra.

El peso, por ser una fuerza, también tiene unidades de newton.




Actividad 4

Peso de los cuerpos

1. Organicense en equipos y realicen lo
siguiente.

2. Necesitaran una bascula y diversos objetos,
como un suéter, una mochila, gises,
plumones, y borrador.

3. Utilicen la bascula para medir la masa de los
objetos que consiguieron.

4. Calculen el peso de cada uno de los objetos.

Organicen los datos en una tabla como la
que se muestra:

. Masa Peso
Objeto (kg) (N)
Tercera Ley de Newton

Observa la imagen de los dos alumnos de la pagina 38. Es importante
sefalar que, cuando dos cuerpos u objetos interactdan, hay dos fuer-
zas involucradas; éstas son de la misma magnitud, pero en sentido

contrario.

La Tercera Ley de Newton o Ley de accién y reaccion afirma lo siguien-
te: cuando dos cuerpos interacttan, Ay B, el cuerpo A ejerce fuerza
(accion) sobre B, a la vez que B ejerce fuerza (reaccion) sobre A (figura

1.28).

. Con ayuda de su maestro, revisen el

procedimiento que siguieron para llegar
a sus resultados.

. Analicen los datos. Si la aceleracion es la

misma para cada objeto, expliquen lo
siguiente: ¢por qué el peso es diferente para
cada uno?

. Comparen la férmula para obtener el peso

con la férmula utilizada para calcular la
fuerza de cada corredor en la actividad 3:
iqué relacion hay entre ambas?

. A partir de sus respuestas, discutan en grupo

por qué se dice que el peso es una fuerza.

Figura 1.28 Debido a su peso, el

Por ejemplo, en el despegue de un cohete, al quemarse el combustible ~ muro también ejerce una fuerza

del motor desprende gases calientes que salen de las toberas. Este

proceso corresponde a una fuer-
za de accién, mientras que la fuerza
de reaccién produce el movimien-
to del cohete hacia el exterior de
la Tierra (figura 1.29).

Figura 1.29 La presion ejercida por
los gases, producto de la combustién,
impulsa al cohete.

sobre la persona, aunque esté en
eposo.

En los motores de aviones
o cohetes, es un tubo

por donde se expulsa el
chorro de los gases de
combustion.
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